

“归·家”——深圳市归国留学人员服务计划

激活“第一资源” 点燃“第一动力”

——2022第十一届中国(深圳)海归创业大会侧记

深圳侨报记者 柯东波 通讯员 蒋婷婷 文/图

大咖云集分享创业真经,项目路演展现创新风采,100个海归项目任你挑……12月14日,以“创新点燃梦想 湾区踔厉奋发”为主题的中国(深圳)海归创业大会举行,推动项目与资本精准对接,掀起一场创新创业的“头脑风暴”。

党的二十大报告指出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。此次活动作为落实“归·家”——深圳市归国留学人员服务计划的重要举措,激励广大海归人才以更加良好的风貌和更加饱满的热情,激发“第一生产力”,激活“第一资源”,点燃“第一动力”,奋力开创深圳高质量发展新局面。



第十一届中国(深圳)海归创业大会现场。



项目路演。



圆桌对话分享创新创业经验。



与会领导嘉宾观看海归科创企业成果展板。

大咖开讲 掀起创新创业“头脑风暴”

如何扎根深圳,共享新时代机遇,实现创新创业梦?在创业经验交流环节,深圳市天使投资引导基金管理有限公司董事长姚小雄、光之树科技创始人兼CEO张佳辰、清华大学深圳国际研究生院特聘副教授韩宇星、北京大学汇丰商学院副院长任颀,分别以《天使投资与创新创业》《归国创业的旅程》《从湾区到大湾区》《大湾区产业创新环境与创业精神》为主题作演讲,现场分享海归创业经验和故事,为正在创业或准备创业的海归人员答疑解惑,掀起创新创业的“头脑风暴”。

“每年的中国(深圳)海归创业大会,都会邀请创业成功的海归企业代表人物或者投资嘉宾,分享创新创业实践经验与当前经济形势,为回国创业的年轻海归人员提供借鉴和学习的机会,进一步加强海归人才与政府的密切联系,也让海归人才更深入地了解深圳的创新创业环境和政策。”现场一名海归人士表示,回国创业5年来,每年都参加中国(深圳)海归创业大会,不仅启发了思维,更结交了众多志同道合的创新创业伙伴,大家携手前行、资源共享,把一个个有创意的idea变成了现实。

项目路演 助力项目和资本“无缝对接”

如今,海归企业作为深圳经济的一个亮点,已初具规模,并逐渐成为新的经济增长催化剂。朗科、迅雷、华因康、光峰光电、光启、华大基因、云励天、诺康医疗、华傲数据、奥比中光等一大批海归企业,已成为深圳自主创新与产业提升的重要力量。报名参加此届创业大会的海归项目共有100多个,这些项目大多与深圳未来产业发展方向相一致,具有广阔发展前景。

如何促进更多的优质海归项目与资本市场进行有效的对接,更好地在深圳茁壮成长?在项目路演报告会环节,10个精心挑选出来的优秀项目进行了现场路演,和现场的著名投资人及投资机构进行精准对接。面对投资评审团犀利的提问,海归人才沉着应答,赢得了投资评审团的高度认可。现场除了专业的投资评审团,不少海归小伙伴既是项目推介者,又是投资人,他们在推介自己项目的同时,还时刻关注着其他优质项目,最大限度地促进了项目的对接与合作。

“尽管现场有的项目会被‘挑刺’,但正因‘挑刺’,项目更安全,更有投资价值。”据市海归协会会长杨鹏介绍,现场评审团一针见血地指出项目问题后,往往能给海归创业者带来新启发,他们将不断补齐短板,使项目更符合市场需求。

据介绍,历经十一届的匠心打造,中国(深圳)海归创业大会共征集海归创业项目超2200个,邀请路演优质项目超110个,助力项目融资超4亿元,线上线下累计超10万人次参加,逐步成为引领海归人才走进深圳、走向粤港澳大湾区、走向全国,实现自我发展与价值的开放型活力平台。

归家筑梦 激发创新创业创造新活力

深圳,是创新创业的沃土,更是海归人才的聚集地,历年来深圳累计引进海归人才超19万人。2021年,在深圳市委市政府的领导下,市委统战部启动“归·家”——深圳市归国留学人员服务计划,为归国留学人员提供政策解读、创新创业、就业对接、联谊交友和关爱公益五大精准服务。

“归·家”服务计划启动一年多以来,由深圳市委统战部牵头统筹,各区统战部积极参与,形成服务归国留学人员的强大声势,共开展活动680多场,线上线下参与人数达583.51万人次,出台服务举措231条,授牌成立56家海归实习基地,40个服务中心或服务驿站,支持前海青年梦工场等17个归国留学人员统战工作平台载体建设,1个公益慈善义工队,为67名海归人员颁发职业规划导师证书,系列活动让海归人才在深圳感受到了“归·家”的温暖。

中国(深圳)海归创业大会由深圳市侨办、市侨联主办,市海归协会承办,是贯彻落实党的二十大精神的重要举措,进一步激发了海归人员在深创新创业的热情。“党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,给海归人才归家筑梦带来了新机遇。深圳更为海归人才创新创业提供了有力的政策支持和广阔的展示舞台,再加上迎来了‘双区’驱动、‘双区’叠加、‘双改’示范等一系列重大机遇,我们对来深创业圆梦充满信心。”在采访中,不少海归人才都表示,期待在深圳这座创新创业的城市一展拳脚,实现人生梦想。

